

EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID
Sábado 28 de Marzo de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al **Administrador de EL CORREO**, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5,817

DESPILFARRO

Entre otros inconvenientes que traen las guerras y las campañas militares, no es el menor el de que no hay modo de poner tas ni órden en los gastos.

No solo se gasta lo necesario, sino que frecuentemente se malgasta mucho dinero hasta en cosas inútiles.

Por esto mismo, resultan doblemente sensatas y oportunas las observaciones que hoy dirige *El Imparcial* al gobierno, con motivo del anuncio de aumento de gastos en el presupuesto ordinario, hecho por el propio ministro de Hacienda, al dar cuenta sumaria, pocos días hace, á los periodistas, de lo que sería el próximo presupuesto.

La campaña de economías, de órden y de arreglo en los gastos, llevada á cabo por los últimos ministerios del partido liberal, elevaron nuestro crédito en el exterior, y en el interior afirmaron la confianza de que en un plazo brevísimo iríamos á la nivelación.

Mientras se realizaban aquellos esfuerzos, los conservadores en las Cortes y en la prensa, los tachaban de deficientes y de tímidos, para resultar ahora, como en tantas otras cosas, que por un lado van las palabras y por otro las obras.

Como si estuviéramos en la situación más próspera, resulta que casi todos los presupuestos parciales se han confeccionado con aumentos, diciendo con tal motivo *El Imparcial*:

«Volvemos al sistema de gastar sin tasa ni medida en lo usual y corriente? Pues ¿vendrá el descrédito?»

«¿Y cuándo se va á producir éste? ¿Cuándo necesitamos levantar un empréstito cuantioso, y hoy mismo con préstamos sostenemos la guerra?»

No pasarán en las Cortes presupuestos semejantes, ó sería preciso que el partido liberal y la minoría que lo haya de representar hubieran caído en último grado de impotencia. Pero de todas suertes, el daño se producirá.»

Malo es que los presupuestos vayan con aumento á las Cortes, porque probablemente á cualquiera observación razonable se contestará con el argumento de la gravedad de las circunstancias; y á favor de este argumento, se procurará que pasen esta y otras cosas aún más gordas.

Las Cortes, aun después de la aventura de la disolución, han podido reunirse antes; y, sin embargo, se ha aplazado su convocatoria para que el tiempo, en la estación en que vamos á entrar, resulte asfixiante.

O mucho nos equivocamos nosotros, ó incluso la discusión de actos, se intentará realizar bajo una fuerte presión.

Después vendrán los proyectos de empréstito y otros proyectos análogos, y se dirá que el patriotismo y la necesidad los impone.

De todos modos, el consejo no es ocioso, y los liberales verán lo que les cumple hacer, si no quieren quedar reducidos á figuras decorativas.

FALTAN BARCOS

Días pasados llamamos la atención sobre aquellos planes, expuestos con más estrépito que prudencia, de preparar una escuadra para enviarla á Cuba, y de comprar barcos en los astilleros ingleses.

A docenas se mandaban sueltos hiperbólicos y ruidosos del ministerio de Marina á los periódicos ministeriales, para resultar á los pocos días, que todo aquello eran pompas de jabón, y que nada de lo dicho se hacía por ahora.

Por eso con mucha lógica censura hoy *El Tiempo* al gobierno en general, y al ministro de Marina en particular. Porque en efecto, si no se podían ó no se querían realizar tales proyectos, era mejor que se hubiesen callado.

Las Cámaras de Washington acaban de acordar que se construyan rápidamente cuatro grandes acorazados y quince torpederos para reforzar la marina norteamericana, y además se sabe que en los arsenales de los Estados Unidos se despliega actividad extraordinaria en la preparación de toda clase de pertrechos para los buques de guerra de la República.

No es extraño, por tanto, que esto llame la atención y que nos sirva de aviso, no para meternos en aventuras ni para provocar á nadie, sino para considerar nuestra situación y para observar que nuestras ricas posesiones en distintos mares requieren una armada adecuada á esta necesidad.

Más que nación militar, España es país marítimo, por su posición geográfica y por sus posesiones en Ultramar, y esta situación han debido tenerla en cuenta todos los gobiernos.

El protocolo de 1877.

Así que las Cortes se abran, no han de faltar senadores y diputados que discutan el desdichado Protocolo de 1877 y exijan al partido conservador, y muy especialmente al Sr. Cánovas, la enorme responsabilidad que han incurrido. Por eso damos término con estas líneas á la discusión que sobre el particular hemos mantenido con nuestro colega *El Nacional*.

Por lo demás, nos ratificamos en nuestro juicio de que España ha enajenado por virtud de ese Protocolo parte de su soberanía, y precisamente en la facultad de juzgar, que es la más importante y característica.

Si quiere convencerse *El Nacional* de los perjuicios que irroga ese triste Protocolo, inférnese de lo que ocurre en Cuba con los naturalizados americanos que descaradamente conspiran contra España ó toman las

armas proclamando una insensata independencia. Lo mismo el general Martínez Campos que el general Weyler pueden decir, y á su recto juicio nos sometamos por completo, si no es ese Protocolo una de las grandes dificultades con que han tropezado para hacer obra patriótica en Cuba.

LOS REPUBLICANOS y la autonomía de Cuba.

Ya hemos dado idea clara de las bases establecidas por los republicanos para llegar á la unión y proclamar el retraimiento electoral.

En cuanto al modo de tratar el problema cubano, hé aquí las *Declaraciones* á que han llegado:

«Los abajo firmantes, en nombre y representación de los partidos republicanos centralista, federal, nacional y progresista, constituidos en Unión republicana, declaran:

Que la Unión republicana estima que la cuestión de Cuba es hoy el problema político capital de nuestra patria; vé con admiración y entusiasmo los heroicos esfuerzos de cuantos en la tierra cubana sostienen con el honor de nuestra bandera los sagrados derechos de España en América y protesta enérgicamente contra el más leve propósito ó la forma más atenuada de cualquier poder extranjero, de menoscabar la soberanía indiscutible de la nación española.

En su vista, la Unión republicana declara:

Primero. Que es un interés supremo el de mantener á toda costa y sin reserva de ninguna especie, el sagrado interés de la integridad de la patria.

Segundo. Que son dignos de sus calurosas simpatías y su entusiasta aplauso, todos cuantos noble y bravamente luchan por la causa española en la fratricida guerra de Cuba; siendo de condenar, ahora como nunca, el sistema imperante, por cuya virtud pueden excusarse el sagrado deber de defender la patria y morir por ella, si necesario fuera, los reclutas que disponen de dinero para redimirse del servicio militar.

Tercero. Que es un error funesto el considerar esta guerra como una cuestión puramente militar, siendo así que por su naturaleza, sus antecedentes y sus circunstancias, constituye un gravísimo problema, á que es preciso dar solución por medios políticos discretamente combinados con el esfuerzo de las armas.

Cuarto. Que la torpeza del actual gobierno en prescindir de los recursos políticos, puesto que ni siquiera ha planteado en ninguna de las Antillas, como era su deber, la ley de reformas ultramarinas, votadas con el carácter de urgencia por todos los partidos representados en las Cortes de 1895, constituye una de las más acusadas responsabilidades de la situación imperante, correspondiendo á la bochornosa tradición monárquica, á cuya cuenta hay que cargar el quebrantamiento de nuestro imperio colonial en el curso de los últimos cien años, por la cesión de la Luisiana, la venta de la Florida, el abandono de Santo Domingo y la pérdida de nuestras grandes colonias del continente Sudamericano, y

Quinto. Que la solución definitiva del problema político y social de nuestras Antillas, bajo la bandera española y como medio de asegurar la tranquilidad y el desarrollo de aquellos pueblos en íntima relación con los verdaderos intereses peninsulares, consiste, á juicio de todos los partidos de la Unión republicana, en la implantación de reformas radicales en la administración y régimen interior de Puerto Rico y Cuba, llegando la mayoría de los firmantes á estimar que así los principios del derecho como las circunstancias excepcionales del momento y todas las afortunadas experiencias de las naciones colonizadoras de la Edad Moderna, imponen la oportuna aplicación del principio de la autonomía colonial.

Madrid 26 de Marzo de 1896.—Guernsindo de Azcárate.—Juan Guaberto Ballester.—Damaso Barrenegui.—Vicente Blasco Ibañez.—Cosme Echevarrieta.—José María Esquerdo.—Alejo García Moreno.—Pablo Jiménez.—Pedro Gómez y Gómez.—Salvador Gómez Llaño.—Marcelino Isabal.—Casimiro Junco.—Rafael María de Labra.—Ricardo Lupiani.—Emilio Menéndez Pallares.—Antonio Merino.—Miguel Morayta.—José Muro.—Pedro Niembro.—Manuel Ortiz.—Manuel Pedregal.—Pablo Perales.—Fernando Romero Gil Sanz.—Antonio Ruiz Beneyan.—Juan Salas Anton.—Nicolás Salmeron y Alonso.—Joaquín Sanchez.—El marqués V. de Santa Marta.—José María Vallés y Ribot.—Mariano Vela.—Juan Simeon Vidarte.

El efecto en Barcelona.

Barcelona 27.—Se han recibido con indecible júbilo y gran entusiasmo los acuerdos tomados por la Asamblea mixta republicana.

Reina grande alegría entre los elementos democráticos.

Los balcones de los círculos y casinos republicanos lucen colgaduras con los colores nacionales. En algunos se ve el busto de la república rodeado de banderas.

LA BELIGERANCIA

Nuevo aplazamiento.

WASHINGTON 27.—Via cable Londres-Bilbao.—La Cámara votará probablemente la resolución que haya de recaer en el asunto de la beligerancia de los insurrectos cubanos en los primeros días de la semana próxima.

Hoy ha sido aplazada dicha discusión por

haberse intercalado en el órden del día otros diferentes asuntos.

Cálculos.

LONDRES 28.—A juzgar por las noticias de Washington recibidas durante la pasada noche, es general allí la creencia de que la resolución referente al reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos cubanos, será definitivamente aprobada por ambas Cámaras antes de que termine la semana próxima.—*Labra*.

NOTICIAS DE LA CAMPAÑA

(TELEGRAMA OFICIAL).

Havana 27.—Recibido 6'35 tarde.—Coronel Molina batió en los potreros Paz y Encrujeada, de la jurisdicción de Coion, á las partidas García y Aldama, de 900 hombres, causándole 10 muertos, que recogió en el campo, muchos heridos, 20 caballos vivos, 16 muertos y varios heridos, apoderándose de varias armas.

Columna tuvo tres heridos y ocho caballos muertos.

Guerrilla de María Cristina cargó, haciendo bajas considerables; partidas reunidas de 900 hombres atacaron anoche Hoyo Colorado, quemando algunas casas, sosteniendo el fuego el fuerte, sin bajas por nuestra parte.

Insurrectos un muerto y cuatro heridos. Pequeños encuentros favorables en Habana y Matanzas produjeron batir partidas dedicadas incendiar fincas desguarnecidas. Aplicaré bando sin contemplaciones. General Arolas sigue fortificando línea Mariel á costa Sur.

Le envío once bloques de madera y alambre de línea telefónica. Columnas sobre Maceo, Banderas y Delgado.—*Weyler*.

La sorpresa de Santa Clara.

Se conocen nuevos detalles del ataque á Santa Clara. La partida mandada por el cabecilla rebelde Leoncio Vidal penetró en dicha ciudad por distintos puntos, llegando los grupos al centro de la población con objeto de apoderarse del parque de municiones. La escasa guarnición y las columnas de operaciones que acudieron en unión de la Guardia civil y los voluntarios, opusieron tenaz resistencia, logrando dispersar á muchos de los grupos. Los principales cabecillas, con el grupo que le seguía llegó hasta frente á la guardia del parque establecido en los pisos bajos del edificio que ocupa la Audiencia.

Montaban la guardia soldados del batallón de Alfonso XII, al mando del teniente Sr. Martínez García del Castillo, los cuales rechazaron con valentía al enemigo. El soldado José Paneda Viña dió muerte al cabecilla Vidal.

Los demás soldados se apoderaron del cadáver, que fué identificado.

El capitán de artillería D. José Sanchez Leizaola, encargado del parque, fué uno de los que se distinguieron en la defensa. El puesto de la guardia citado se apoderó también de otro cadáver que los rebeldes dejaron en su huida, el cual retiró otros varios.

Como el general Luque estaba ausente, habiase encargado interinamente del mando de la plaza el general Bazán, quien se condujo admirablemente.

La guarnición tuvo un guardia civil y tres soldados heridos. El primero falleció á poco tiempo.

Máximo Gomez.

Sigue sin saberse el paradero de Máximo Gomez. Corren en la Habana las versiones más contradictorias, desde la que supone que se halla oculto, en estado desesperado de salud por las heridas y antiguos padecimientos, hasta las de los que dicen que se ha juntado ya con Calixto García y prepara un audaz golpe de mano.

La creencia que algunos tienen por más probable es que se ha embarcado para aparecer en el Camagüey á espaldas del general Pando y robustecido con los elementos de algún importante desembarco.

Acción en Placetas.

La columna del coronel Segura batió y dispersó cerca de Placetas una numerosa partida, haciéndola bastantes bajas. Los rebeldes dejaron en el campo seis muertos y muchas armas, municiones y caballos. La columna tuvo un soldado herido.

Rumor no confirmado.

Un corresponsal se hace eco de un rumor bastante desagradable, pero que, por fortuna, no se ha confirmado.

Dice que en La Catalina, poblado bastante rico, habitado por familias de labradores y lleno de plantaciones, han entrado á saco los rebeldes, llevándose hacia el Sur de Pinar del Rio, en caballerías, grandes cantidades de telas, bocoyos de vino y aguardiente, y robando también cuanto ganado hallaron á mano; lo que no pudieron cargar en los caballos y en las acémilas lo quemaron, haciéndose ascender lo perdido á 200.000 duros.

Medidas de rigor.

Todos los periódicos de la Habana aplauden sin reservas la resuelta actitud del general en jefe adoptada cuando se ha convencido de la inutilidad de las medidas de templanza.

Estas nuevas órdenes motivan multitud de detenciones en toda la isla. Diariamente entran en la Habana cuerdas de prisioneros.

De Las Villas han llegado ayer 78, los cuales han sido directamente enviados al castillo del Morro para evitar de este modo las manifestaciones hostiles del vecindario.

Los procesos instruidos contra los bandidos é incendiarios se sustancian con gran rapidez y estos días habrá varias ejecuciones.

El consejo de guerra ha condenado á la pena de muerte al cabecilla Aleman, que antes de la actual insurrección era bando-

lero, y que está convicto de varios delitos de incendio.

Se dice también que está completamente demostrado que los 20 prisioneros que llegaron anteayer procedentes de Alquizar, fueron cogidos con las armas en la mano.

El Pinar del Rio ha debido ser fusilado ayer el cabecilla incendiario Alvarez.

Viaje del «Marqués de la Ensenada».

Con órdenes reservadas ha salido á la mar el crucero *Marqués de la Ensenada*, después de conferenciar su comandante con el general Weyler y el contralmirante Navarro.

Insurrectos rechazados.

Pequeños grupos de rebeldes intentaron anoche, á favor de la oscuridad, atravesar por distintos puntos la línea Artemisa-Mariel, para penetrar en la provincia de la Habana.

Los insurrectos se vieron rechazados por todas partes, teniendo que volverse á internar en la provincia de Pinar del Rio.

Esto demuestra la perfecta vigilancia que se ejerce en dicha línea militar.

Los insurrectos dejaron abandonados algunos caballos con montura.

¿Un desembarco?

Corren insistentes rumores de que en la costa Norte de la provincia de Pinar del Rio los rebeldes han logrado desembarcar una expedición de armas y municiones.

Cañonero tiroteado.

Los insurrectos tirotearon al cañonero *Lealtad*, que escoltaba un convoy destinado al poblado de Santa Rosa, pero fueron rechazados con relativa facilidad.

El general Pando.

El general Pando ha establecido su cuartel general en Cienfuegos.

El parte oficial.

El general Ochoa ha resuelto suprimir de hoy en adelante el parte oficial que enviaba diariamente al ministro de la Guerra, mientras la importancia de los sucesos no lo requiera.

Derrota de la partida de Collazo.

La partida que al mando de Collazo (el cabecilla, no el agitador) merodea al Sur de la provincia de la Habana, ha sido acauzada por el batallón de infantería de Barbasco, que la dispersó después de batirla y hacerla varias bajas, entre ellas cinco muertos vistos.

Muerte del cabecilla Hernandez.

A consecuencia de las heridas recibidas, ha muerto cerca de Las Lajas el cabecilla Aniceto Hernandez. El cadáver ha sido identificado.

Nuevos hospitales.

El general Weyler ha consignado un crédito de 120.000 duros para la construcción de hospitales consagrados exclusivamente á enfermedades comunes.

Organización de batallones.

El general Ahumada ha dicho que hay ya completamente organizados en la isla más de 40 batallones.

Falta relevar las fuerzas empleadas en los destacamentos del departamento oriental, lo cual va haciéndose con las tropas que llegan constantemente.

La expedición del «Bermuda».

Continúan siendo contradictorias las noticias que circulan acerca del paradero del «Bermuda».

Mientras unos aseguran que ha conseguido desembarcar con la expedición, otros afirman que ha sufrido grandes averías el referido barco.

El general Luque.

El general Luque, aunque no está del todo restablecido de su herida, ha salido á operaciones al mando de una fuerte columna.

Ha sido nombrado jefe de Estado Mayor de este cuerpo de ejército el comandante D. Remigio Cabrera.

Incendios.

Los insurrectos, capitaneados por el sanguinario cabecilla Varona, que rehuyen todo encuentro, cometen feroces tropelías en los poblados que hallan indefensos.

Una partida numerosa de insurrectos penetró en Hoyo Colorado, á 25 kilómetros de la Habana, y quemaron varios bohíos y algunas casas. No se atrevieron á acercarse al fortín.

La guerrilla de María Cristina los arrojó del pueblo, causándole bajas.

JUICIO TÉCNICO

Los insurrectos prosiguen su campaña de pillaje y destrucción, dice *El Liberal*, en su juicio técnico. En la provincia de la Habana han saqueado La Catalina, población importante y rica, que por lo visto estaba desguarnecida, y han incendiado el caserío de Hoyo Colorado, cuyos habitantes tuvieron que refugiarse en Marianao y en El Cano.

Estos hechos, que con tanta frecuencia se repiten ahora, demuestran que se ha pasado de un sistema al sistema opuesto: del de la diseminación excesiva, al de la excesiva agrupación de fuerzas. El año pasado no había en Las Villas un solo ingenio que no estuviese custodiado por su correspondiente destacamento; ahora hay en la provincia de la Habana importantes poblaciones que carecen de guarnición ó que la tienen tan escasa, que no pueden evitar, como ocurrió hace pocos días en San Antonio de los Baños, que los insurrectos incendien la mayor parte del pueblo.

Cuando se verificó á principios de año la invasión de Pinar del Rio, las únicas tropas que había en la provincia se hallaban en la capital, y en ella se mandó reconcentrar á los voluntarios de los pueblos. Así quedó la provincia desguarnecida, y los insurrectos entraron sin la menor dificultad en todos los pueblos.

¿Habrá ocurrido tal si ya en aquella épo-

ca se hubiese reconocido y confesado el incremento que había adquirido la insurrección? No parece probable.

Pero se prefirió creer y se sostuvo á título de opinión dictada por un sentimiento patriótico, que Máximo Gomez y Maceo no podrían salvar la trocha de Moron; y después, cuando se verificó la invasión de Matanzas, hubo quien creyó también que lo mejor que se podía hacer, para servir bien á la patria, era negar el hecho.

Convegemos en que ese modo de entender el patriotismo no nos ha dado hasta ahora muy buenos resultados.

IMPUESTO SOBRE LAS UTILIDADES

Paris 27.—La prensa dedica su atención preferente al resultado de la sesión de ayer en la Cámara de los diputados.

Le Matin reconoce que para que el gobierno haya triunfado han tenido que votar los nueve ministros la proposición de los diputados del Norte.

De lo contrario hubiera sido derrotado. La misma prensa radical reconoce que la votación de ayer, aunque en la apariencia ha sido una victoria, en el fondo ha sido una verdadera derrota.

Le Figaro dice que el gobierno ha perdido el honor al aceptar una votación de tan exigua mayoría.

Todos los periódicos declaran que el proyecto de Doumer, después de las concesiones que ha tenido que hacer el gobierno, está destruido.

Le Temps y *Le Journal des Débats* dicen que el proyecto ha ido á tierra, aunque el gobierno, tambaleándose, manteniéndose en el poder por su falta de seriedad.

Generalmente estimase comprometida la situación del gobierno.

EL CORREO DE CUBA.

Los que regresan.—Soldados enfermos.—Declaraciones de un filibustero.

Ayer tarde, á las seis, fondó en Cádiz, procedente de Cuba y Puerto-Rico, el vapor-correo *Buenos-Aires*, de la Compañía Vasca Atlántica.

El día han regresado á la Península los generales Mella, Jimenez, Moreno y Aizpuru, y los siguientes jefes y oficiales:

D. José Marra, D. Alfredo Malibran, don Antonio Cánovas Pareja, D. Joaquín Aguilera, D. Cristóbal Cid, D. Salustiano Perez, D. Enrique Garcia, D. José Alajarín, don Manuel Conde, D. José María Miranda, don Ricardo Garcia, D. Juan Domínguez, don César Pacheco, D. Francisco Cavestany, don Ricardo Bethancourt, D. José Gener, don Fernando Acevedo, D. Cándido Mochuelo, D. Antonio Coto y otros.

También han llegado en el *Buenos-Aires* cien soldados enfermos, heridos ó inútiles, entre ellos Manuel Gonzalez, que quedó ciego á consecuencia de las heridas que recibió en el encuentro con las partidas de Banderas; Juan Romero, del batallón de Isabel la Católica, que sufrió un balazo en una pierna en la acción de Peralejo, y José Ariza, malagueño, del batallón de Aragón, que en el mismo combate quedó inútil y vió morir á su hermano Bautista.

Han regresado, además, el ex-gobernador de la Habana D. Pedro Muñoz Sepúlveda y el coronel Sr. Valenciano, jefe del batallón de la Habana, que resultó en la acción de Melones con un balazo y un machetazo en la boca.

Durante la travesía ha fallecido un soldado tisico.

Vienen muchos enfermos de la vista.

Los filibusteros que ha traído el trasatlántico, son: Timoteo Torre Guillen, natural de Corraillo (Santa Clara), de cuarenta y cinco años, jornalero, preso en Alvarez por la Guardia civil y condenado á cadena perpetua; su hijo Bernardino, de diecisiete años, condenado á reclusión temporal; y Joaquín Lopez Estrada, de veintinueve años, farmacéutico, que siguió la carrera en Madrid.

Este último es el preso de mayor importancia. Regentó una botica en Holguin y viene deportado á Ceuta. Atribuye su prisión á los escritos autonomistas que publicó en el periódico de la Habana, *El Asicato*, del cual fué director. Es sobrino del senador Sr. Bethancourt. Su familia tenía una posición desahogada y después quedó en la ruina á consecuencia de la guerra.

Los corresponsales atribuyen á este preso algunas declaraciones que á título de curiosidad reproducimos.

Ha dicho que la insurrección tiene hondos raices y que siempre ha estado alimentada moral y materialmente por los Estados Unidos, que ha hecho negocios exorbitantes con el tráfico de armas y municiones.

Ha bien del general Martínez Campos, á quien los insurrectos atribuyen que estaba en su ánimo el conceder la autonomía á Cuba, como principal medio para concluir la guerra.

Ha manifestado que el general Martínez Campos se preparaba á conferenciar con Máximo Gomez en Guantánamo, cuando le relevaron, y que así se hubiera concluido la guerra.

El Camagüey esperaba el resultado de la conferencia, alzándose en vista del fracaso.

Dijo también que si la conferencia se hubiera realizado, la insurrección hubiera sido limitada á la región Oriental.

Respecto á los jefes de la insurrección, dice que se encuentran satisfechos, toda vez que han conseguido impedir que se verificase la zafra, una de sus mayores aspiraciones.

Ocupándose de las pérdidas que á los cubanos ha originado la guerra, dijo que se podía apreciar por el número de familias que han quedado en la miseria.

Lopez Estrada se expresa con correccion y tras recomendaciones de algunas personalidades de Cuba. Ha tomado en la Cárcel una celda de pago.

Muchos de los soldados que han venido en el Bienes Aires y otros pasajeros, le acusan de separatista. Hablando del mismo, dicen que cuando preparaba en Hielguin medicinas para los soldados españoles, las envenenaba.

Hoy desembarcarán los soldados inútiles. Irán a bordo para traerlos y atenderlos don Joaquín y D. José Luis Rodríguez Guerra, D. Enrique Macpherson, el general Fernández Rodas y D. Rafael Viesca. Hay preparadas camas para los enfermos graves en el hospital de la Misericordia. Los restantes se alojarán en el cuartel, donde se les dará buena comida.

Los generales saldrán hoy con dirección a Madrid. Según han manifestado a algunos correspondientes, estaban en la creencia de que el general Weyler se encontraría ya en operaciones. También han dicho que el general Weyler le embaraza mucho el asunto de la beligerancia que tanto se discute en los Estados Unidos, y que desea que la cuestión se resuelva pronto en uno u otro sentido, pues dado el actual estado de cosas, le falta la libertad de acción que el gobierno le prometió al salir de la Península.

El vapor «Pinillos».

También fondó ayer en Cádiz, procedente de Cuba, el vapor «Pinillos», que ha traído a bordo varios comerciantes arruinados por la guerra, algunos invidiosos turcos y hebreos y bastantes jornaleros que por la misma causa han quedado en la miseria. Entre los pasajeros viene uno a quien los insurrectos le quemaron las propiedades después de haberle robado.

Algunos pasajeros dicen que en Cabañon embarcaren cien jornaleros que habían ido a Cuba para trabajar en la zafra. Dichos jornaleros se han quedado en Canarias. Refieren también—según el correspondiente de El Imparcial—que de Cárdenas tuvo que huir un catalán acomodado que por ser buen español se veía molesto constantemente hasta por las autoridades. El referido catalán se presentó al general Weyler pidiéndole amparo.

Los tripulantes del Pinillos, que estuvo en Nueva York, han manifestado algunos juicios que allí se emiten y de las impresiones que allí hay respecto a España.

Estas impresiones son contrarias a la causa de España en Cuba.

Como el día en que murió el cónsul español el Pinillos tuviese la bandera a media asta, a los yankees solo se les ocurrió preguntar al médico de a bordo si la bandera ondeaba de aquel modo porque los insurrectos habían matado a otro general español.

Otros tripulantes dicen que durante su estancia en Nueva York apenas podían contener su indignación al oír a todo el mundo que los Estados Unidos reconocieran la beligerancia de los filibusteros y que toca a su término la dominación española en la gran Antilla.

SEMANA SANTA EN SEVILLA.

Lo que estrenan las cofradías.

La Compañía de los ferro-carriles de Madrid, Zaragoza y Alicante ha organizado un servicio excepcional con motivo de las solemnidades y conmemoraciones religiosas del Jueves y Viernes Santo en Sevilla, al precio de 25 pesetas ida y vuelta en segunda clase y 15 pesetas en tercera.

Las fiestas prometen estar este año muy animadas, a juzgar por el número de personas distinguidas y familias de diferentes puntos de España y del extranjero que han llegado a aquella capital.

Se espera la llegada de muchas más, que irán a ver las famosas funciones de Semana Santa.

Veintisiete hermandades han anunciado que saldrán sus respectivas cofradías. Son más de 50 los Pasos que se preparan, entre ellos los más renombrados por el mérito artístico de las imágenes y por la riqueza y gusto con que se presentan.

Los periódicos de Sevilla han publicado una nota detallada de los objetos que estrenan este año las hermandades que han de hacer estación en la próxima Semana Santa. Hermandad del Silencio, de San Juan de la Palma: esta cofradía estrena el sillón donde va sentado Herodes, estilo gótico, y la Santísima Virgen no estrena nada más que un rico pañuelo bordado en oro que lleva en las manos. La hermandad del Santo Cristo de Burgos, de la parroquia de San Pedro, estrena solamente un rico vestido de color terciopelo verde bordado en oro. Santo Cristo de San Agustín, de la parroquia de San Roque, estrena el Paso de la Virgen un Palo de madera dorada que se está haciendo en la casa del mayordomo y teniente de hermano mayor, Sr. Salvago; el manto no lo estrena, pues es el mismo que sacó por vez primera hace ya siete años, y que lo mandó bordar el canónigo Sr. Venegas y el señor Bernál.

La hermandad de la Hiniesta, de San Julián, llevará el pálio del año pasado, pero ya concluido por las bordadoras de los talleres del Sr. Rodríguez Ojeda; este pálio es de exquisito gusto, forma grandes maceteros de flores y en cada vara del pálio se han colosado ricas borlas de oro. La hermandad de la Estrella, de San Jacinto, estrena varias insignias de nazarenos, y además varias reformas en el pálio del paso de la Virgen. La de los Panaderos estrena varias insignias de nazarenos, y según nos han dicho, también estrena túnicas nuevas de nazarenos.

La de la Columna y Azotes, de las cigarrerías, estrena un hermoso manto para la Virgen, terminación del bordado del pálio que lo estrenó el año pasado y el cunaeto del paso del Señor, nuevo. La de la Lanzada saca todo nuevo: paso de la Virgen, pálio, manto, peana de plata, paso del Señor reformado e insignias del cuerpo de nazarenos. La de la Oración del Huerto varios objetos de arte para el paso de la Virgen, como son candelera, angelitos de plata y adornos en el pálio. Además de estas que consignamos, varias hermandades acordaron también construir insignias y otros objetos para salir con más lucimiento en la próxima Semana Santa. Ahora lo que las hermandades interesan de aquel alcázar es el aumento de subvención para hacer este año estación con más lucimiento que en los anteriores, pues han hecho infi-

nidad de gastos para reformar tanto sus pasos como insignias.

En Toledo.

Por el módico precio de cinco pesetas en segunda clase y de tres pesetas en tercera, podrá asistir a los próximos días de Jueves y Viernes Santos a las solemnes fiestas religiosas de Toledo.

La Compañía del Mediodía tiene preparados trenes especiales que permitirán la ida y el regreso en el mismo día, con tiempo suficiente para presenciar los Divinos Oficios y visitar los notabilísimos monumentos que encierra la Catedral primada de España.

Los trenes partirán de Madrid a las siete y treinta minutos de la mañana, para estar en Toledo a las diez, y para el regreso saldrán de Toledo a las nueve y cuarenta y dos minutos de la noche y llegarán a Madrid a la una y seis.

Además se han establecido billetes reducidos, con transporte gratuito de 30 kilogramos de equipaje, por los trenes ordinarios para todos aquellos que prefieran permanecer mayor número de días en Toledo.

NOTICIAS DE PALACIO

S. M. el Rey y la Fiesta del Arbol.

Leemos en La Epoca y en El Nacional:

«S. M. el Rey se encuentra y muy mejorado del ligero resfriado que sufre. El augusto niño deplora no haber podido asistir a la Fiesta del Arbol, como era su ferviente deseo, y ha expresado a su egregia madre la satisfacción que experimentaría yendo a ver el arbolito que debía haber plantado y por cuyo cuidado demuestra gran interés.»

S. M. la Reina, que participa del sentimiento del joven Monarca por no asistir a la Fiesta del Arbol, ha accedido a los deseos de su augusto hijo, y es seguro que dentro de pocos días visitará el cerro del Centinela.

Además, invitarán a todos los niños que concurrirán a la fiesta para que vuelvan, y les obsequiarán con una abundante merienda.

Este rasgo de delicadeza y bondad de sentimientos, pinta de modo acabado el simpático y noble carácter del Rey niño y de su augusta madre.»

Donativo a los pobres.

Por la mayordomía de Palacio se ha hecho entrega al gobernador civil, señor conde de Peña-Ramiro de 1.600 pesetas, que con destino a los pobres fedó a su marcha S. A. I. el archiduque Federico, hermano de S. M. la Reina Regente.

LA LUCHA ELECTORAL EN CUBA

El conde de la Mortera.

De un telegrama de la Habana, de La Correspondencia, tomamos estas noticias:

«Habana 27.—Continúan haciéndose gestiones cerca de los reformistas y de los autonomistas para que acudan a la próxima lucha electoral.»

Ha causado aquí la más dolorosa sensación la muerte del gran patriota conde de la Mortera. Ha sido glorioso hasta por sus adversarios políticos.

Puede considerarse que tan triste noticia ha causado un día de duelo público en la Habana.

Las Sociedades, las corporaciones y grandes empresas industriales telegrafían a Madrid encargando depositen las mejores coronas sobre el féretro.»

LOS OBREROS CATÓLICOS

Ofrecimiento patriótico

La Asociación general para el estudio y defensa de los intereses de la clase obrera, ha dirigido al presidente del Consejo de ministros, la siguiente comunicación:

«Excmo. Sr.: Los que suscriben, en nombre de la Asociación general para el estudio y defensa de los intereses de la clase obrera, domiciliada en esta corte, calle del Duque de Osuna, núm. 3, y en el de los patronos de esta capital, a V. E. respetuosamente exponen: Que ante la gravedad de las presentes circunstancias, é impulsados por un patriótico sentimiento de amor a España, a sus derechos é intereses, concepción un deber, en estos momentos, ofrecer su incondicional concurso al gobierno de S. M. para defender, si necesario fuera, la honra nacional y la integridad del territorio. Constituyen esta Asociación más de 900 socios, y en los Circuitos de San José, San Isidro, Nuestra Señora de Covadonga, San Pedro, el Sagrado Corazón de Jesús y Nuestra Señora de los Angeles, que forman parte de aquella, se hallan inscritos 5.000 obreros, los cuales, en unión de los Patronos católicos de Madrid, á fuer de buenos españoles y católicos, todos desean vivamente protestar ante los poderes públicos de su adhesión entusiasta y ardiente a la causa nacional; y en su virtud,

A V. E. suplican se sirva aceptar esta manifestación para los fines que a su ilustrado criterio parezcan más oportunos, si llegare el caso de que pudiera considerarse provechosa al servicio de la patria y del Estado.—Dios guarde a V. E. muchos años.—Marqués de Cubas.—Emilio Torres y Martínez.—Marqués de Comillas.—Marqués del Socorro.—José Alonso Colmenares.—Duque de Bailén.—Joaquín Sánchez Toca.—Marqués del Busto.—Salvador Torres Aguilar.—Juan Manuel Ortí Lara.—Conde de Torreanar.—Marqués de Aguilar de Campó.—Conde de Velle.—Diego Suarez Sánchez.—Faustino Rodríguez San Pedro.—Marqués de Ministros.—Juan Bautista Lázaro de Diego.—José Marañón.—Miguel Murru.—Duque de Vistahermosa.—Trifón Gamazo.—Luis Bahía.—Santiago Udaeta.—Duque de Sotomayor.

Constatación.

Excmo. señor: Enterado el gobierno de S. M. de la comunicación de 5 del actual, que como presidente de la Asociación general para el estudio y defensa de los intereses de la clase obrera, y en nombre, además, de los Patronos de esta capital, le ha dirigido V. E. protestando ante los poderes públicos de su adhesión entusiasta y ardiente a la causa nacional, y ofreciendo su decidido é incondicional concurso para defender, si necesario fuera, la integridad del territorio, cumple por mi conducto el

gratísimo deber de manifestarle el singular agrado con que acogió sus nobles manifestaciones, vanosísimas en todo tiempo por provenir de entidades cuya existencia descajan en tan humanitarios sentimientos, asaz inapreciables en las presentes circunstancias, porque con la autoridad de su origen completan el hermoso ejemplo que la opinión ofrece, cuyo concurso constituye siempre la más segura defensa de los sagrados intereses de la patria.—Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid 7 de Marzo de 1896.—A. Cánovas del Castillo.—Señor presidente de la Asociación general para el estudio y defensa de los intereses de la clase obrera.»

ATENEO

Concierto histórico de música sacra y profana.

Fue para los aficionados y devotos de la buena música verdadera fiesta y de primera clase; y para el público en general una revelación de magníficas obras de arte, entre las que desuellan, sobre todo, las geniales composiciones en las cuales agotó su inventiva el genio del gran organista Antonio Cabezon, y muy particularmente las maravillosas obras del que antes de Palestrina, y por medio más libre y apasionado, hizo cantar a las multitudes las creaciones incomparables del abulense Tomás Luis de Victoria.

Tal pudo juzgarse anoche por la impresión de grandeza que en el público produjeron el Responsorio VI del oficio de Sábado Santo y los Improperios de la Adoración de la Cruz, ambas composiciones soberanas, imponentes, inspiradísimas, y pudiera hacerse una comparación por todo extremo curiosa é interesante, entre como entendieron, de un modo místico y ajustado a la letra, siempre admirable, la música religiosa los tres mayores compositores españoles Victoria, Guerrero y Morales, para vanir á indicar luego el carácter especial que aquí tuvo este Arte cuando adquirió su más espléndido y original desarrollo en los tiempos del Renacimiento.

Aparte de las obras de estos grandes autores y de un precioso motete del no igualado Palestrina, ejecutáronse diversas composiciones instrumentales: madrigales, danzas y otras de excepcional mérito, y todas muy graciosas y llenas de ingenio; son como disonancias, muchas de ellos con una letra que nada tiene de particular; á veces una copla corta ó un refrán, que dan pie al músico para invenciones muy delicadas y graciosas.

Bien pueda decirse que el concierto de anoche, organizado con exquisito gusto y conocimiento y dirigido primeramente por el Sr. Padrell, fue compendio y resumen de la música española en su mejor época, cuando floreció con todos sus esplendores, impulsada á la vez por el canto popular y por el canto litúrgico, grande, magnífica, original, siempre apasionada, y al mismo tiempo serena y sobria, marcándose en ella el carácter propio de la raza, siendo una manifestación espléndida de la gloria nacional.

Juzguese, por lo tanto, la importancia de la fiesta de anoche é el interés que ha de despertar en todos los amantes de la historia del arte y de las glorias patrias.

TELEGRAMAS

Las huelgas.

PARIS 27.—Los despachos de la Alsacia-Lorena acusan un positivo aumento en la huelga iniciada por los tejedores; pero sin que hasta ahora revista caracteres de generalidad.

En Mulhouse, Buhl y otros puntos acuden á algunos millares los huelguistas, y se teme que los obreros de otras industrias sigan su ejemplo.

Sus reclamaciones son, según costumbre, una ligera disminución en las horas de trabajo y el aumento de un 25 por 100 en los salarios.

Los fabricantes se hallan, á su vez, agraviados por no poder resistir, y el comercio al por menor se resiente muchísimo de esta situación, por depender casi en absoluto de los ingresos de la clase obrera.

Los correos en China.

LONDRES 27.—Un despacho de Pekín publicado en el periódico The Times, anuncia haberse creado por edicto imperial el servicio de Correos en el Celeste Imperio.

Vacaciones parlamentarias.

VIENA 27.—La Cámara de diputados ha aplazado sus tareas hasta el día 14 del próximo mes de Abril.—Fabra.

«Le Figaro» y España.

PARIS 27.—El periódico Le Figaro dedica su primer fondo de hoy titulado El orgullo español, á comentar el folleto Los Estados Unidos contra España, de cuya firma, Un optimista, ha visto todo el mundo al ilustre académico D. Juan Valera.

El importante diario parisense reproduce grandes trozos del folleto, comentándolos con grandes elogios.

El trabajo de Le Figaro ha causado grande efecto en el público, y particularmente entre la colonia española.—Fabra.

Cambios diplomáticos.

BERLIN 27.—Los periódicos anuncian algunos cambios diplomáticos.

El Sr. Heintze Weineirode, secretario de la legación de Buenos Aires, pasa con el mismo cargo á Lisboa, siendo reemplazado por el Sr. Speck de Sternbourg, secretario de la legación de Pekín, y este último por Sr. Pritwitz.

El señor conde de Wedel, tercer secretario de la embajada de París, es nombrado segundo secretario en la de Madrid, y reemplazado por el Sr. Vonder Lanoken Waknitz, á quien se acaba de dar el título de secretario de legación.

Ascensos militares.

ROMA 27.—Ha sido aprobado definitivamente el proyecto reformando la ley de ascensos militares.

En el Transvaal.

LONDRES 27.—Las noticias que se reciben del Cabo de Buena Esperanza siguen hablando de la grande agitación que se observa en las tribus de los Matabels, las cuales han declarado guerra á muerte á los blancos.

Otro telegrama desmiente que Inglaterra haya dirigido una nota conminatoria al presidente de la República del Transvaal.

La Iglesia en Francia.

PARIS 28.—Los periódicos católicos se muestran indignados en vista de la guerra de que es objeto la religión con cualquier pretexto por parte de algunas autoridades.

Los alcoholes.

BRUSELAS 27.—Ha quedado aprobado definitivamente el proyecto de ley referente á la fabricación é importación de alcoholes en Bélgica.—Fabra.

DINERO DEL MORO

TÁNGER 27.—El Sultan de Marruecos ha expedido desde Marrakech un convoy conduciendo ocho millones en oro para pago de la indemnización á España por la campaña de Melilla, y á los súbditos ingleses perjudicados en Cabo Juby.

EXPOSICION ESPAÑOLA de Bellas Artes en Cristiania.

Nuestro representante en las Cortes de Suecia y Noruega participa que S. M. el rey Oscar II, acompañado de S. A. R. el príncipe heredero, se han dignado inaugurar en Cristiania la Exposición española de Bellas Artes, habiendo sido abierta al público el día 7 del mes actual.

SS. MM. y A. R. se han mostrado altamente satisfechos de la visita, y S. M. ha expresado su complacencia al contemplar y admirar en su corte de Noruega las obras de nuestros más renombrados artistas, por lo cual ha manifestado su reconocimiento á S. M. la Reina Regente.

En prueba de lo mucho que ha satisfecho á S. M. dicha Exposición, ha manifestado á nuestro representante en aquella corte que adquiriera un cuadro de D. Mateo Silva por 1.000 francos; asimismo, el director del Museo ha pagado 3.000 por un paisaje de Villegas, y nuestro ómnibus en dicha ciudad ha adquirido dos cuadros: uno de Oliva por 800 francos, y otro de Casanova por 200, habiendo ya hecho ofertas para tres cuadros más. Exitó lisongero, si se tiene en cuenta que todas las adquisiciones se hicieron antes de abrir la Exposición al público.

LA "GACETA."

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Presidencia.

Resolviendo dos competencias de jurisdicción suscitadas entre el gobernador civil de Zaragoza y el juez de instrucción de Borja.

Gracia y Justicia.

Indultando á Santos y María Sáenz González de la pena de cadena perpetua á que fueron condenados por el Audiencia de Pamplona hace treinta años.

Marina.

Concediendo la gran cruz del Mérito naval con distintivo blanco á D. Ricardo Sainz Manteca y á D. Antonio Basagóiti y Arizasa, presidente y vicepresidente, respectivamente, de la Junta patriótica de la colonia española de Méjico.

Hacienda.

Concediendo un suplemento de crédito de 650.000 pesetas al cap. 7.º «Servicios administrativos», art. 2.º «Acuartelamiento, alamburdo y combustible» del presupuesto del ministerio de la Guerra del corriente año económico.

Fomento.

Aprobando el reglamento para la inspección de la enseñanza formado en cumplimiento del art. 6.º del decreto de 21 de Octubre de 1889.

Disponiendo que en lo sucesivo no se otorgue á los funcionarios que constituyen el personal facultativo de los diferentes cuerpos de Obras públicas prórroga alguna para presentarse en el punto á que sean destinados ó trasladados.

Nombrando á D. Santos Roca y Vecino, catedrático numerario de Historia Natural del Instituto de Soria.

Ultramar.

Declarando cesante á D. Rafael Comenge del cargo de fiscal del Tribunal de lo Contencioso-administrativo de las islas Filipinas.

Aprobando el decreto expedido por el gobernador general de Filipinas en 28 de Junio de 1893 autorizando la concesión de créditos suplementarios por la suma total de 242.497 pesos al presupuesto general de gastos del Archipiélago de 1891, para atender al mayor gasto causado por el concepto de «Pasajeros».

NOTICIAS TEATRALES.

Real.

El empresario del régio coliseo, que con tanto sacrificio pecuniario como enérgica actividad va al término de su misión, haciendo las 108 funciones de bono, no había de perturbar el espíritu católico de todas las clases sociales desde funciones durante los días hábiles de la Semana Santa.

Desde el Domingo de Ramos al Sábado de Gloria, nuestro primer teatro lírico tendrá cerradas sus puertas, sin que este nuevo sacrificio influya para nada en la línea de conducta que desde un principio se trazó el señor Gonzalez Araco.

Comedia.

Mañana por la tarde se representará en este teatro la obra en dos actos La resurrección de Izazar, el cuadro dramático en un acto La cruz de San Fernando y el juguete cómico lírico ¿Pará qué?

Por la noche tendrá lugar el beneficio del primer actor cómico D. Ricardo Manso, poniéndose en escena el drama De mala raza, La cruz de San Fernando y el monólogo Un drama en cinco minutos, con lo cual terminará la temporada en dicho teatro.

Lara.

Mañana, á las cuatro y media de la tarde, se pondrán en escena en este favorecido teatro las aplaudidísimas obras tituladas La pastora sarrana (dos actos), La praviána y concierto por la orquesta española de señoras, dirigida por el maestro Granado.

Príncipe Alfonso.

Hé aquí el programa que la Sociedad de Conciertos ejecutará en este teatro mañana,

á las tres en punto de la tarde, bajo la dirección del maestro Jimenez, para despedida del eminente artista Sr. Sarasate.

PRIMERA PARTE

1.º Primera sinfonía, Beethoven.—I. Adagio molto e allegro con brio.—II. Andante cantabile con moto.—III. Minueto, allegro molto vivace.

2.º Concierto para violín y orquesta, Beethoven.—I. Allegro ma non troppo.—II. Larghetto.—III. Rondó (con cadencia de Sarasate).

Descanso de veinte minutos.

SEGUNDA PARTE.

1.º Cleopatra, óverture, Mancinelli.

2.º ¡Viva Sevilla! para violín y orquesta (estreno), ejecutado por su autor, Sarasate.

3.º Navarra, jota para dos violines y orquesta, Sarasate, ejecutada por los Sres. Sarasate y Hierro.

4.º Marcha de la ópera Tannhäuser, Wagner.

AL MENUDEO

Intento de suicidio.

Un jóven de veintitres años de edad, llamado José Diaz, inquilino del piso cuarto de la casa núm. 7 de la calle de Argumosa, intentó ayer suicidarse disparándose un tiro de pistola en la sien derecha.

Los móviles que han influido en el ánimo de Diaz para atentar contra su existencia, han sido el padecimiento de una enfermedad crónica y la falta de trabajo desde hace una temporada.

En grave estado pasó al hospital de la Princesa, después de curado en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa.

Procesión.

Ayer tarde, y con la solemnidad de costumbre, se celebró la procesión organizada por la Archicofradía de Nuestra Señora de los Dolores, establecida en la iglesia parroquial de Santa María. La comitiva, formada por varias corporaciones religiosas y por el coro parroquial, presidió por el párroco, recorrió las calles del Sacramento, Cordón y Mayor.

Rompiendo la marcha iba un piquete de la Guardia civil de caballería, y detrás de la imagen otro piquete del regimiento de San Fernando con música.

El acto fué presenciado por gran número de fieles.

El marqués de Cabrñana.

Ayer se reunieron en el salón de los gremios algunos escolares de las facultades de filosofía y letras, derecho y ciencias, previamente convocados, al objeto de adoptar acuerdos para apoyar la candidatura del marqués de Cabrñana en la próxima lucha electoral.

Después de amplia discusión se acordó nombrar una junta, compuesta de un presidente y secretario por cada distrito para cooperar al triunfo de la candidatura.

Agricultores contentos.

Con motivo de las fuertes lluvias que reinan en la provincia de Tarragona, hallanse contentísimos los agricultores, por augurarse una abundante cosecha, cuando por falta de agua las creían ya perdidas.

Banquete de despedida.

La oficialidad del arma de Artillería que presta servicio de guarnición en Valencia, ha obsequiado con un banquete de despedida, al teniente coronel Canadas, comandante Donat y capitanes Ossat y Ferrán.

Al terminar la comida, el general Irujo, que presidia la mesa en unión de los coroneles Bouligni y Mathé, pronunció patrióticos brindis, dedicando encomiásticas frases al ejército de operaciones en Cuba.

Comisión.

Ha llegado á La Linea el inspector de ingenieros de este cuerpo de ejército, acompañado del comandante del parque de Algeciras, para hacer estudios sobre una comisión que el gobierno les ha conñado.

Incendio.

En Durango (Vizcaya) ha sido destruida por un incendio la fábrica de curtidos propiedad de D. Mauricio Imas, sin que haya habido que lamentar desgracias personales.

Las pérdidas han sido de bastante consideración.

Anoche han sido administrados los Últimos Sacramentos á la madre de nuestro compañero D. Sebastian Rodriguez, director de La Ilustración del Profesorado.

Academia de Jurisprudencia.

Esta noche continuará en esta Real corporación la discusión de la Memoria del señor Martínez Acacio, titulada «Los tribunales militares», intervinieron en ella los Sres. Salcedo, Luna y Villaisoto.

Pastoral patriótica.

El Arzobispo de Valladolid, Cardenal Cascajares, ha publicado una patriótica y sentida Pastoral convocando á la población para que asista mañana domingo á una solemne procesión de rogativa para pedir la pronta terminación de la campaña.

La procesión saldrá de la Catedral, recorriendo el trayecto hasta San Lorenzo, donde se rezará una Salva á la Patrona.

El acto ha de resultar solemne, y á él han sido invitadas por el prelado las autoridades y los centros.

Tropa y material á Cuba.

El 5 de Abril probablemente se embarcarán en Barcelona, con rumbo á Cuba, las cuatro compañías del cuarto regimiento de Zapadores-minadores destinados últimamente al ejército de operaciones.

Muy en breve se recibirán en dicha capital un millón de cartuchos Remington, modelo 1877, que serán embarcados con destino al ejército de operaciones en Cuba.

El envío lo harán los Parques de Artillería de Seo de Urgel, Figueras y Lérida.

De la Fábrica de Armas de Sevilla se han recibido en el Parque de Barcelona 600.000 cartuchos Remington.

Redenciones a metálico.

Las redenciones del servicio militar verificadas últimamente en Barcelona han sido 843, importando 517.500 pesetas, que han ingresado en el Banco.

Contrabando de armas.

Las autoridades inglesas de Gibraltar han apresado varias cajas de pólvora, destinadas á abastecer á los moros de Marruecos. Los clandestinos remitentes han sido condenados á pagar fuertes multas.

Transatlánticos arillados.

Se han dado las convenientes órdenes

Para que se proceda al artillo de los vapores...

Alcalde herido.

Huesca 27 (8 noche).—Durante la noche del 25 se produjo en el pueblo de Tamarit...

Peregrinación.

Para implorar el divino auxilio para la pronta terminación de la guerra, se está organizando en Cádiz una peregrinación al santuario de la Virgen de la Regla...

El general Azcárraga.

El ministro de la Guerra parece hace dos días una afección a la garganta que le tiene casi en completa sordera.

Billetes falsos.

La policía de Logroño ha capturado a Francisco Casado e Idelfonso La Peña, naturales de La Guardia, expendedores de billetes falsos de cien pesetas con el busto de Goya...

Consulta del Dr. Audet. Valverde, 11.

ELECCIONES

En Toledo.

Reunidas personalidades importantes del partido fusionista, han acordado reorganizar el comité local, del que es presidente honorario el Sr. Sagasta...

Tarragona.

Tenemos una extensa carta de Tarragona...

gona, que no publicamos íntegra por falta de espacio, en que se nos informa de los medios que pone en juego el gobernador...

Almería.

La provincia de Almería sigue pasando, con motivo de las elecciones, por un período bien triste.

Se suspendió la Diputación, fueron suspensos y procesados los Ayuntamientos que no se prestaban a patrocinar los deseos de sus candidatos oficiales...

Por real orden de 27 de Febrero se mandó reponer al Ayuntamiento de Velez Blanco y a dos concejales de Velez Rubio...

Para conseguir el triunfo de sus amigos los conservadores, todos los procedimientos que parecen buenos, sin que las leyes ni las reales órdenes sean bastantes a detenerlos en sus demasías.

Misnejos religiosos.

Con el epígrafe de Funciones religiosas-políticas, publica La Voz de Daimiel las siguientes líneas:

«Aunque parece un contrasentido, y realmente es el mezclar cosa tan sagrada como nuestra Religión Católica Apostólica Romana, con la política, sin embargo, en estos tiempos que vivimos, en medio del progreso y de la civilización, en Daimiel, hoy día, se da ese triste ejemplo, y los piadosos conservadores, hacen se ponga en las iglesias a Su Divina Majestad para que de ese modo aunque se escarceza la Religión de Nuestro Redentor que es la verdadera, engañar a cuatro infelices mujeres que si al pronto se dejan arrastrar por el engaño, más tarde comprenden la farsa política, y aquellos que pretendieron por tal medio conquistar simpatías y votos, pierden los muy pocos que tenían y son objeto del desprecio público.»

entre él y el general Beranger, dentro de la comisión informadora de marina.

Contra CATARROS REBELDES, tos, ronquera y fatiga consiguientes, está considerado como lo más eficaz el Jarabe balsámico sulfurado del Dr. Madariaga...

El contralmirante Cervera. Se ha encargado del mando del arsenal de la Carraca, el contralmirante Sr. Cervera.

Se ha enviado de Cádiz al Ferrol un cañón de siete centímetros sistema Serrimienta, para reemplazar el que se averió en el acorazado Infanta María Teresa.

La escuadra. Ha salido de dique el acorazado Oquendo, que mañana hará carbon. Siendo este el último barco que faltaba limpiar, uno de estos días saldrá la escuadra para la ría de Arosa...

Decomiso de pan. El celoso teniente alcalde del distrito del Hospital, Sr. Sabater, ha decomisado hoy gran cantidad de pan por falta de peso, cuyo pan ha sido repartido entre los pobres.

BALANCE DEL DIA

Reunión de ministros. A primera hora de la tarde, se han reunido en la Presidencia del Consejo, los ministros de Estado, Guerra y Gobernación, para conferenciar con el Sr. Cánovas.

Acercó el objeto de la reunión han guardado reserva los ministros, diciendo alguno de ellos que nada de particular ocurría.

Lo que dice el Sr. Cánovas. Al salir el Sr. Cánovas, a las cuatro, de su despacho para dar un paseo, ha contestado a las preguntas de los periodistas:

1.º Que los ministros de la Guerra y de Estado habían ido a hablarle sobre asuntos de la campaña, y que el de Gobernación lo había visitado para asuntos electorales.

2.º Que no había noticias nuevas de Cuba ni de Washington.

3.º Que los autonomistas cubanos tropezarán en la cuestión electoral con la dificultad de que muchos de los que forman su masa se han ido a la insurrección, y los otros al campo constitucional; hipotétesis por otra parte probable, porque procediendo el reformismo de una escisión, correrá la suerte de todas las disidencias, llamadas a vida efímera.

4.º Que los reformistas, a causa de la muerte del conde de la Mortera, probablemente correrán el riesgo de desaparecer, yendo unidos al partido autonomista, y los otros al campo constitucional; hipotétesis por otra parte probable, porque procediendo el reformismo de una escisión, correrá la suerte de todas las disidencias, llamadas a vida efímera.

Estas últimas palabras las acentuó mucho el Sr. Cánovas, como si su espíritu estuviera fijo en algo y en signification le temara más de cerca que el reformismo.

Han llamado, sin embargo, bastante la atención a los periodistas estas teorías del Sr. Cánovas, porque siempre que la ocasión se le ha ofrecido, ha sido el gran padrino y protector de todos los discursos, versátiles, impacientes, perturbadores y disidentes.

Aparte de esto, se ha deducido del lenguaje del Sr. Cánovas, que el gobierno debe tener ya noticias del retraimiento de los autonomistas, porque de lo contrario no tendrían fácil explicación las palabras que ha dicho sobre esa hipótesis.

Los periódicos han hablado de una circular del ministro de Hacienda, según unos, del ministro de Ultramar, según otros, dirigida a las entidades que se interesan en la operación de crédito en proyecto, para que sepan las condiciones que el gobierno ha fijado.

Presidencia de la sesión. Presidida por el señor conde de Montarco ha celebrado esta tarde sesión el Ayuntamiento.

Casi sin discusión fueron aprobados gran número de dictámenes, entre ellos varios informes contrarios a la concesión de otros tantos tranvías y el nombramiento de un jefe facultativo de Casa de Socorro.

En votación nominal, y por 18 votos contra seis, fué rechazada una proposición del Sr. Alonso Colmenares, pidiendo pasaran los expedientes personales de empleados municipales a la comisión de Hacienda.

PROYECTOS DE MARINA

Molestado el general Beranger por las censuras que le dirigen El Imparcial y El Tiempo, ha dicho esta tarde ante varios periodistas, que de los diez millones de pesetas del presupuesto adicional destinados a la marina, se emplearán cinco en las obras para convertir la fragata Numancia en crucero del mismo tipo y condiciones que los construidos en los astilleros del Nervion; otros dos millones y medio de pesetas en los gastos que ocasiona este año la construcción del crucero Reina Regente, cuyo presupuesto asciende a 12 millones. Los dos millones y medio restantes se emplearán en la adquisición de tres remolcadores para los departamentos y en la construcción de aljibes para suministrar agua potable a los barcos de la escuadra.

Contestando el señor ministro de Marina a las censuras de El Tiempo por su poca actividad, precisamente cuando el gobierno de los Estados Unidos ha ordenado la adquisición de varios barcos, decía el general Beranger que tiene en estudio un presupuesto extraordinario, cuyo proyecto de ley presentará a las Cortes lo antes posible.

Este presupuesto es de 16 millones de pesetas, que se destinarán a la compra de un acorazado de 10.000 toneladas y tres cazatorpederos de 600, y además para la conservación y entretenimiento de la escuadra.

En estos datos debe haber error, porque solo el acorazado de 10.000 toneladas costaría más de 25 millones de pesetas.

El Sr. Moret.

Con el Sr. Cánovas ha conferenciado esta tarde el Sr. Moret para darle cuenta de algunas diferencias de apreciación existentes

La pequeña crisis sufrida por el gobierno francés, a causa de la dimisión del ministro de Negocios Extranjeros, obedece a causas de un orden privado, por lo que dicen los telegramas de París, hoy recibidos.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 28 DE MARZO 1896, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Dia 27, Dia 28, Diferencia. Rows include: 4 0/0 perpét. int. c., 4 0/0 perp. ext. c., Billetes Cuba 1886, Banco de España, etc.

Cambios sobre el extranjero.

Table with columns: País, Cotización. Rows include: París, Londres, etc.

ASPECTO DE LA BOLSA.

La misma baja de 15 céntimos que ha tenido el cambio de la Deuda exterior en el extranjero es la que señala la cotización de esta tarde.

De París y Londres trae esta Deuda a primera hora el cambio de 62'25, y en nuestro mercado solo ha tenido la cotización de 74 por 100 al contado y fin de mes, y este mismo cambio y el de 73'95 a fin del próximo.

El movimiento de operaciones reducido a muy corto número, y este en buena parte sobre Deuda exterior.

El 4 por 100 interior al contado, que ayer quedó a 63 por 100, ha girado hoy sobre 62'90 y 85; a fin de mes los cambios de 62'85 y 80, y a fin de Abril entre 62'65 y 75, terminando a 62'70.

La Deuda amortizable ha bajado 30 céntimos, siendo sus cambios cotizados 75'75 y 75'70 en operaciones de partida.

Baja más importante, 0 sea de un por ciento, han tenido los billetes de Cuba de 1886: ayer cotizaron a 85'50, y hoy se han cotizado de 84'90 a 84'60, último cambio.

Las de 1890 de 71 80 a 72 por 100, 0 sea con baja de 25 céntimos, respecto al cierre de la Bolsa de ayer.

Las acciones del Banco de España en el mismo cambio, 360 50.

Las del Banco de Castilla a 50 por 100. Las de la Compañía de Tabacos a 189 25. Los francos con el beneficio de 19'50 a 19'60 por 100, 0 sea 30 céntimos más elevado que la cotización de ayer.

Después de la Bolsa. A las cinco. 4 por 100 interior fin de mes, 62'75 papel; fin del próximo, 62'65 papel.

Bolsa de Barcelona. BARCELONA 23 (3'10 tarde). Interior, 4 por 100, 62'80. Exterior, 4 por 100, 73'85. Amortizable, 4 por 100, 00'00. Cubas, 1886, 84'50. Cubas, 1890, 71 50. Nortés, 25'60. Colonial, 00'00. Francia, 19'80. Orens, 00'00. Arnis.

DE LA «AGENCIA FABRA.» París 23.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62'25, 61'93 y 61'09.—3 por 100 francés, 101'47 y 101'95. LONDRES 23.—Exterior español, 62'12.

La temperatura. El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana 10° sobre 0. A las doce de la tarde, 18° sobre 0. A las cuatro, 16° sobre 0. La máxima fue de 19° sobre 0. La mínima de 5° sobre 0. El barómetro marca 710.—Variable.

TELEGRAMAS DETENIDOS Por no encontrar a sus destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes: Central.—Llanes: Romano, sin señas.—Granada: Nieto Lara Olmedo, ídem.—Savilla: Adolfo Peralta, Buen Pastor; 5.—Monserrate: Westora, Ancha.—San Sebastián: José Ortiz, Encarnal, 44, principal.—Orotava: María Colagan, Alcalá, 16 ó 6.—Barras: Eladio Aléazar, ministerio Hacienda.—Santander: Julio Illeras, hotel Inglés (ausente).—Almorox: Benito Vazquez, Leon, 18, sastrería (ausente).—Cambados: Dolores García, Ave María, 5.—Roma: Alonso Alvarez, Congreso diputados.—Avila: Mariano Hernandez, Peligros, 25.—Palma: Dolores Masieu, Damatos, Madrid.—Cáceres: María Jimenez, Lavapiés, 87.—Charenton: Artars, Santo Domingo, 10.—Reoifes: Lamontagne, Voyageur.—Málaga: Abel Infaron, Alcalá, 12, segundo.—Zaragoza: Villanueva y Compañía.

Norte.—Vallecas: Soledad Rollignac, Chartrín, 2, segundo.—Escorial: Bibiano Frías, Trafalgar, 14.—Granada: José Laro-ca, Fernando Santo, 15. Sur.—Córdoba: Dolores Págo de Pona, San Agustín, 4. Este.—Santander: María Vidal, Claudio Coello, 104, segundo. Oeste.—Barcelona: Joaquin Castillo, Casino. Mediodía.—Porto: Franquet Societe, Mendez Alvaro.

CHARADA.

A peso de una tercera, tercera cuarta compró un segunda tres precios que en el balcon coloco. Dicha jóven tercia cuatro una flor se puso ayer, tan primera dos tres cuarta que era una delicia ver. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.) SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: EL PLINO.

—¿Trabajas mucho?—pregunta un arquitecto a otro. —Solo tengo un encargo. —¿Feliz tú. —Sí, mi niña me ha encargado que le haga una casa de muñecas. —¿Y tu marido? —¿Dónde ha de estar? Metido en una biblioteca. —Eso hacia de soltero. —Sí, está más casado con sus libros que conmigo. —Ese es un caso de bigamia literaria. Un curioso se acerca a una pobre que pide limosna a la puerta de una iglesia. —¿Cuántos años hace que pide usted en este sitio? —Veinte, señor. —¿Pues todo ese tiempo la he visto a usted con un niño en los brazos? ¿Tiene usted la bondad de decirme si es el mismo?

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 29 de Marzo. Cubierto de 4 pesetas. Entremeses. Puré de langosta a la indiana. Lubina, salsa Chambord. Tournedos a la Bismarck. Cabeza de jabali en Bellavista. Cedornices en coastron. Ensalada. Pastel mil hojas y helado.

CULTOS

Santo de mañana.—Domingo de Ramos.—San Eustasio. En la Catedral, bendición de palmas y misa solemne a las nueve y media. En las parroquias, Encarnación y otros templos, a las diez. En Monserrat continúa el quinario de la Pasión, y predicará al anochecer el P. Gomez Sedano. En Santa Isabel id., el Sr. Uribe. En el Cristo de la Salud id., el Sr. Manzanos. En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés siguen los ejercicios, y predicará el Sr. Ballesteros. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Monserrat en su iglesia ó de la Cabeza en San Ginés.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Teatro Real.—99 de abono.—T. 3.º.—A las 8 1/2.—Fausto. Español.—Funcion correspondiente al 29 jueves de abono.—A las 9.—Caerra de nido.—María del Carmen. A las 4 1/2.—Mariana. Comedia.—Funcion extraordinaria a beneficio de D. Ricardo Masno.—A las 8 1/2.—De mala raza.—Un drama en cinco minutos.—La cruz de San Fernando. A las 4 1/2.—La resurrección de Lázaro.—La cruz de San Fernando.—¿Para qué? Zarzuela.—A las 8 1/2.—La rueda de la fortuna ó este mundo es un fandango.—A las 9 1/2.—De vuelta del Vivero.—A las 10 1/2.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso.—A las 12.—Triple ligera.—Sevillanas, por las hermanas Peña. A las 4 1/4.—El duo de La Africana.—El cabo primero.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso.—Triple ligera.—Sevillanas, por las hermanas Peña. Lira.—10.º de abono.—Turno 1.º par.—A las 8 1/2.—La bicicleta.—A las 9 1/2.—La praviána.—A las 10 1/2.—Los señoritos.—A las 11 1/4.—Segundo acto. A las 4 1/2.—La partida.... serrana (dos actos).—La praviána.—Concierto por la orquesta española de señoritas. Principe Alfonso.—A las 8.—12 y último concierto bajo la dirección del maestro Jimenez y en el que tomará parte el eminente artista P. Sarasate. Apolo.—A las 8 1/2.—Los inocentes.—A las 9 1/2.—Trafalgar.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—El arca de Noé. A las 4 1/2.—La leyenda del monje.—El arca de Noé.—Trafalgar (dos actos). Novedades.—A las 9.—Familia y patria.—Torrijas.—Gran rebaja de precios. A las 4 1/2.—Familia y patria.—La pareja de guardia. Roma.—A las 8 1/2.—Loreto-Fregoli.—A las 9 1/2.—La boda de los muñecos.—A las 10 1/2.—El gran visir.—A las 11 1/2.—Los diablos rojos. A las 4 1/2.—Un punto filipino.—La casa de las comadres.—Loreto-Fregoli.—El cabo primero. Teatro Circo de Parish.—A las 9.—Despedida de la compañía.—El molinero de Subiza. A las 4 1/2.—El barberillo de Lavapiés. Jai-Alai.—A las 3 1/2.—Gran partido entre los aficionados pelotaris Arana, Aguirre y Tandilero, contra Amoroto, Machia y Arquistain. Jardín del Buen Retiro.—Academia velocipedica (se dan lecciones).—Sesiones de patines, tiro de pistola y carabina. Villa Copelia, Tio Vivo y Lumpias.—Abierto el Jardín todo el día.—Entrada, 50 céntimos. Rusia.—Patines, trineos, embarcaciones, columpios, tiros de salón y panorámicas. Pim-Pam-Pum.—Los días festivos intermedios por el cuarteto, que dirige el maestro Moreno Ballesteros.—Restaurant.—Abierto el parque todo el día.—Entrada, 50 céntimos. Las Terrazas.—Calle de Lopez de Hoyos, inmediato al Obispio de la Castellana, Café-restaurant, gran jardín, salón de tiro, columpios, croquet, recreos infantiles. Días festivos, banda militar. Abierto todo el día.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA «AGENCIA FABRA.»)

La Bolsa de París.

PARIS 23.—La renta francesa ha continuado hoy floja, a causa del proyecto pendiente en la Cámara de diputados acerca del impuesto sobre las utilidades y de las dificultades que se prevén en la cuestión de Egipto.

El marcado de las minas de oro sigue presentando mal aspecto, lo cual contribuyen los despuchos de la prensa inglesa, dando cuenta de la situación del Transvaal, suponiendo que existen serios rozamientos entre aquella República y la Gran Bretaña.

La expedición a Dongola.

LONDRES 23.—Algunos periódicos ingleses no ocultan que la próxima campaña de Dongola, y sobre todo la definitiva ocupación de esta plaza, será muy costosa aun en el supuesto de que los derroches, que no dejan de dar batalla para impedir el avance de la expedición, sean derrotados, pues las tropas anglo-egipcias se verán obligadas a proteger una línea de comunicaciones de mil doscientos kilómetros.

Encevistas de soberanos.

VIENA 23.—Con motivo de las próximas entrevistas del Emperador de Alemania con el rey de Italia y el soberano de Austria, se asegura en los círculos políticos que se tratará muy especialmente de la cuestión egipcia, a pesar de que tiene un carácter secundario para las dos últimas potencias.

Refuerzos.

ROMA 23.—Está preparada para marchar a Massuah algunas fuerzas de infantería y artillería, para el caso de que, como se teme, fracasasen las negociaciones de paz entre Italia y Menelik.

De viaje.

PARIS 23.—El marqués de Salisbury ha llegado a Beaulieu. La Emperatriz viuda de Rusia ha llegado también a la Turbie, siendo recibida con grandes aclamaciones.

La Deuda egipcia.

EL CAIRO 23.—El 13 del próximo mes de Abril se verá ante el tribunal mixto la reclamación de los acreedores de Egipto contra los acuerdos de la comisión especial de la Deuda.

El Transvaal.

LONDRES 23.—Los periódicos de esta capital se muestran verdaderamente inquietos por la situación de la República sudafricana.

Las noticias recibidas de Pretoria demuestran que existe tirantez entre el presidente de la República, Kruger, y el ministro inglés de las Colonias, Sr. Chamberlain.—Fabra.

CRISIS EN FRANCIA

Dimisión de Berthelot.

PARIS 23.—Urgente.—Fundado en motivos de salud y de familia ha dimisionado su cargo el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Berthelot. En el mundo político se trata de dar a esta determinación un alcance de que seguramente carece, según se afirma en los centros oficiales.

Nuevo ministro.

PARIS 23.—El presidente de la República ha firmado el decreto nombrando al señor Burgeat ministro de Negocios Extranjeros y encargando interinamente de la cartera del Interior al ministro de Hacienda, Sr. Doumer. Créese que el Sr. Sarrien será nombrado para este cargo en propiedad.—Fabra.

PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes.—Depurativas.—Antibiliosas.—Antiherpéticas.—Antiescrofulosas y Antisépticas.—UNA PESETA BOTELLA

ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER
Purifica la sangre

ABRE el APETITO
Fortalece á los débiles.

Aquellos que padecen de debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO
—EN LAS—

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass. E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Sarzaparrilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

PREPARACION PARA CARREBAS MILITARES

Convocatoria de Noviembre, empiezan las clases 1.ª de Abril.—Clases de Matemáticas, 30 pesetas.—Francés y Dibujo, 10 pesetas.—Internos, externos, medio pensionistas.

ORTIZ DE LA TORRE.—Ingeniero.—ESTRELLA, 13, principal, Madrid.

Leyes de Hacienda de España

por D. LEON MEDINA y D. MANUEL MARANON

Abogados del Ilustre Colegio de Madrid
Publicación autorizada y recomendada por Reales Ordenes 27 Enero 1892 y 6 Julio 1893.

DOS volúmenes en 8.ª mayor, conteniendo toda la legislación relativa, según los textos oficiales, á la Organización Central y Provincial de la Hacienda, Contabilidad, Intervención y Contencioso del Estado, Procedimientos Administrativos, Investigación, Empleados, Clases Pasivas, Desamortización, Contribuciones e Impuestos, Rentas de Aduanas, etc., etc., con extenso Apéndice y minuciosos índices y Notas y Concordancias.

Precio: 15 pesetas en Madrid y 16 en Provincias.

De los mismos autores

LEYES CIVILES DE ESPAÑA.—Contiene TODA la legislación civil vigente con la jurisprudencia declarada hasta el día (2.ª edición).

Se venden estas obras en las principales librerías y en Administración de este periódico.

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETA
Por una estación particular.	300
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.	600
Por una estación de uso público.	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.	50
Por cada otra dirección.	70
Por un conmutador de dos direcciones.	4
Cada otra dirección.	4
Un timbre (al año).	10

EL CREDITO AGRICOLA Y EL AHORRO

por RIVAS MORENO

Se vende á 2 pesetas en las principales librerías, y se remite libre de franco y á los suscritores de EL CORREO que manden su importe en sellos de franco ó giro de fácil cobro.

A los libreros que pidan más de seis ejemplares, se les rebajará el 25 por 100.

SABINA

por FEDERICO SOULIE

de un loco. D.... después de haberme contado en detalle el desahío de nuestro muchacho con el marqués, me dice que Silvestre permanece en Corbeil y que está aguardando mis órdenes.

—¿Solo eso?—dijo Mms. Simon.
—¡Toma! (Pues qué más querías! Le único que he hecho ha sido poner bajo el sobre de este billete la carta de Sabina que el marqués tuvo el cuidado de enviarme, así

SERVICIOS

DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Linea de Filipinas
con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ie y Cebú y combinaciones á Kurachée y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Shangay, Hyego y Kokoama

Linea de Buenos-Aires
con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Linea de Fernando Poo
con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

Servicios de Africa
Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tanger
El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

LA ROSARIO

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador MANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

PUERTA DEL SOL

SERVICIOS FÚNEBRES

Casa en combinación con otras de su clase en España y extranjero. Material nuevo y elegante.—Primera exposición de coronas.

DESPACHO PERMANENTE
TELEFONO 666

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, San Marcos, 30 y 32.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout

EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO
NIGRITINE VEGETAL
Tintura para los Cabellos y la Barba
Esta Tintura es, sin contestación, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.

NEGRO, MORENO, CASTAÑO
Deposito en todas las perfumerías de España.

ELIXIR

à la
Papaina TROUETTE

(Pepsina Vegetal)
UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET,
163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

OBJETOS REGALOS

Debe verse el precioso surtido que presentamos en artículos fantasía, novedades baratas, ramo de electricidad, arañas y lámparas. Petróleo especial á domicilio y Luz Brillante; ésta no es brillante si los bidonitos no son de grifo patentado y no llevan cincho azul de la marca registrada Prat, hermanos. 7, INFANTAS. 7

PROFESOR

Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio ó en su casa. Precios económicos.

—Argensola, 2, 4.º
Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, San Marcos, 30.

EL REY DEL TOCADOR

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

TISIS

enferma, cosa que, en verdad, puso en cuidado á aquella.

Una nueva seña del doctor advirtió á la mujer del procurador que no mirase á su pupila con aquel aire de inquietud que se pintaba en su semblante, y la comida empezó.

Púsose el doctor á hablar á Sabina, ora ordenándole que comiese, ora prohibiéndole que lo hiciese así; pero todo con el objeto de distraerla de la agitación inquieta que comenzaba á apoderarse de ella. Hablábala sin cesar, llamando sus miradas hacia todos los objetos que se hallaban en la mesa; pero no podía lograr más que á duras penas el que las quitase de un reloj que tenía en frente, y en el cual Sabina seguía la hora con una ávida constancia. Todo el mundo comenzaba ya á notar los inútiles esfuerzos de Sabina para corresponder á la alegría forzada del doctor; todos habían observado algunos ligeros estremecimientos nerviosos, algunas sonrisas contraindas, algunas exclamaciones sordamente escapadas; todos habían visto, en fin, cuál se valaban los ojos de la pupila del procurador, cual su respiración se hacía contada y agitada, cuando se oyó el ruido de una puerta.

Levantáronse todos por un movimiento espontáneo, menos Sabina y el doctor: ábrese una segunda puerta y aparece en ella Silvestre y su amigo. Lanzan todos un grito de alegría, y tienden todos las manos al recién venido; pero hé aquí que cuando todos los ojos se vuelven hacia Sabina para decirle:

—Por fin, héle ya aquí.
Ven á la pobre muchacha tendida en su sillón, pálida é inanimada, y al doctor que cortaba sin piedad ninguna con un cuchillo, ceñidores, cintas, cordones, etc., etc.

—¡Esto no es nada! ¡no es nada!—gritó el doctor—no se necesita más, sino que le dé el aire y que se la rocíe un poco.

Silvestre quiere precipitarse hacia Sabina; pero le detiene Mad. Simon. En esto se agrupan todos en derredor de la muchacha, la conducen al salón sin que Silvestre pudiera advertirlo; tanta era la muralla que formaban los odiosos amigos que habían ido á socorrer á la pobre Sabina, y la recuestan en el mismo diván en que pocos días antes había estado echado Silvestre, herido de un terrible golpe, como ella lo había sido de una felicidad inesperada.

Mad. Simon, el doctor y algunas mujeres fueron los únicos que quedaron al lado de Sabina: los demás se salieron todos al comedor.

Estaban los unos de pié con la servilleta debajo del brazo; veíanse los otros con el tenedor cargado de un trozo que no habían tenido tiempo de llevar á la boca; habiéndose, llamándose unos á otros; todos llenos de la mayor inquietud. Dirigiéndose por fin á Silvestre, le preguntan la causa de que no hubiese llegado antes; pero éste, desvanecido, con los ojos fijos en la puerta que daba al salón, no respondía á nada, porque nada oía tampoco. Entonces cogieron al amigo que le había acompañado; pero cuando éste iba ya á comenzar la relación de su viaje, se abrió la puerta del salón, y madame Simon, sacando solo la cabeza, dijo por lo bajo:

—Va mejor.
—¿Ha vuelto en conocimiento?—le preguntó su marido.

—Seguramente, porque apenas abrió los ojos y me miró, le dije: «Ésta aquí, y me ha contestado con una dulce sonrisa que probaba muy bien que había recobrado el conocimiento; me ha contestado, digo: «Lo he visto.» Pero está todavía tan débil, que el doctor prohíbe que nadie, nadie entre en el salón.

El segundo nadie fué dirigido directamente á Silvestre, el cual, cogiendo la

como también he leído á D.... la carta que me escribió M. de Bellestar con el fin de que se la enseñase á de Proisy. Si con todo esto no viene, es ó que se ha perdido ó que ha muerto.

Esta última palabra, aunque pronunciada en voz baja, llegó hasta Sabina, la cual se estremeció al oírlo, mirando con ansiedad el grupo en que adivinaba que forzosamente se estaba hablando de ella.

Mad. Simon, que vio este movimiento, quiso ir con su pupila: pero el doctor la detuvo, diciéndole en voz baja:

—Nada de esas niñerías: no hay ninguna cosa que llene más de inquietud que el que quieran tranquilizarle á uno. Solo ha habido en esto una cosa de malo, y ha sido que puesto que Silvestre no podía llegar hasta las seis, debía haberse dicho que no podía llegar hasta las nueve.

—¡Bah! id á impedir á las mujeres que digan lo que les viene á la boca. La falta está en mí que he tenido la desgracia de ponerme á calcular delante de esta señora cuántos eran los minutos que D.... necesitaba para llegar al camino de hierro, cuánto invertiría en el viaje de París á Corbeil, cuánto tiempo se necesitaría para leer las cartas, y por último, cuánto para volver de Corbeil á París y del jardín de las Plantas aquí. Todo esto efectivamente no daba más que seis horas, pero esto debía ser con la condición de que los caballos anduviesen como si estuviesen enamorados, y de que no se atravesase un ómnibus en el camino que retardase la marcha doce ó ostonce minutos; con la condición además de que D.... hubiera podido tomar el primer convoy; con la condición en fin.... qué se yo.... Hé aquí, pues, que mi mujer en el entusiasmo de su alegría, va á decir á Sabina que Silvestre estaba aquí á las seis, como si esto fuera una cosa tan cierta como que M. de Bellestar tiene la nariz estropeada. Feliz-

mente para Sabina, fué más sagaz que su tutora, y por lo tanto, me ha comprendido perfectamente cuando la he dicho todos los obstáculos que podían impedir á Silvestre que llegase á la hora mencionada.

—Con todo—dijo el doctor—no es eso nada bueno: era cosa que debía presumirse que no había de poder llegar tan pronto. Los enamorados no se cuidan de los obstáculos que los detienen, sino de los que vanecéis: no obstante, el mal está ya hecho, y por lo tanto, como conviene no agravarlo, es preciso no aparentar que se aguarda tan pronto. Haced, pues, que se os sirva la comida, que yo me encargo de decir á Sabina que Silvestre no puede llegar aquí hasta dentro de dos horas.

Efectivamente, Mad. Simon salió á dar las órdenes para que se le sirviese la comida, al paso que el doctor se aproximó hacia su linda enferma.

Aun cuando Sabina no preguntó de viva voz qué era lo que acababa de tener lugar entre los tres, el médico se apresuró á contestar á la pregunta que le hacían los ojos inquietos de la pobre muchacha. Sonrióse Sabina más de una vez al oír la relación que le hizo el doctor de la querrela que se se había armado entre M. Simon y su mujer, y cuando este hubo concluido, respondióle ella dulcemente, diciéndole:

—¡Cuán buenos son! ¡Yo también, doctor, y todo el mundo.

—Cuando se anunció que estaba servida la comida, el doctor cogió del brazo á Sabina, sentándose luego en la mesa á su lado. Succedió, pues, que como no era éste el asiento que se le había designado, Mad. Simon iba ya á indicarle una silla á su derecha, cuando el doctor le hizo entender por medio de una señal imperceptible que quería permanecer al lado de la muchacha; lo que era lo mismo que decir á Mad. Simon que creía su presencia y su conversación necesaria á la